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CADERNO 29 

MÉDICO PSF 
 

 

PREZADO CANDIDATO! 
 

 

 Você está recebendo o seu Caderno de Prova Escrita, contendo 50 (cinquenta) questões objetivas de múltipla 

escolha com 05 (cinco) alternativas cada.  

 Se encontrar alguma informação em desacordo, incompleto ou com algum defeito gráfico que lhe cause 

dúvidas, informe, imediatamente, ao Fiscal para ele tomar as providências necessárias. Caso não seja atendido 

em sua reivindicação, solicite que seja chamado o Chefe de Prédio. 

 Para registrar as alternativas escolhidas nas questões objetivas de múltipla escolha, você receberá um Cartão-

Resposta de Leitura Ótica. Verifique, também, se o Número de Inscrição impresso está correto. 

 As marcações das suas respostas no Cartão-Resposta devem ser realizadas mediante o preenchimento total das 

bolhas correspondentes a cada número da questão e da letra da alternativa. Utilize, para isso, caneta 

esferográfica na cor azul ou preta.  

 Se for necessária a utilização do sanitário, você deverá solicitar permissão ao fiscal de sala que designará um 

fiscal volante para acompanhá-lo no deslocamento, devendo permanecer em silêncio, durante todo o percurso, 

podendo, antes de entrar no sanitário e depois da utilização deste, ser submetido à revista (com ou sem detector 

de metais). Caso, nesse momento, sejam detectados qualquer irregularidade ou porte de tipo de equipamento 

eletrônico, serão tomadas providências de acordo com o estabelecido no Edital do Concurso. 

 Ao terminar sua Prova e preenchido o Cartão-Resposta, desde que no horário estabelecido para deixar o 

recinto de Prova, entregue-o ao Fiscal e deixe a sala em silêncio. 

 

 

BOA SORTE! 
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CONHECIMENTOS DA LÍNGUA PORTUGUESA 

 

 

Texto 1 para as questões de 01 a 05.  

 

Margeada por piscinas naturais, a cidade tem sua denominação inspirada nas coroas que emergem nas marés baixas nos 

bancos de areia entre a beira-mar e os corais. 

Em homenagem aos índios caetés, povo nativo da região, o município era chamado Puiraçu, termo proveniente do tupi 

antigo po'yrusu, que significa "miçangas grandes" (po'yra, "miçanga" + usu, "grande").
[5]

 Apenas em 31 de dezembro de 

1958, com a publicação da Lei 3 340, a cidade passou a ser considerada um município autônomo, recebendo o nome de 

São José da Coroa Grande. 

Disponível em: https://www.google.com/search?q=textos+s%C3%A3o+jos%C3%A9+coroa+grande. Acesso em 18/11/2022 

 

01. No trecho “MARGEADA por piscinas naturais, a cidade tem sua denominação...”. o termo destacado em maiúscula 

concorda com “cidade”.  

Se o termo “cidade” fosse substituído por “os estados e as cidades”, estaria CORRETO o trecho indicado na 

alternativa 

 

A) Margeadas por piscinas naturais... 

B) Margeado por piscinas naturais... D) Margeada por piscinas naturais... 

C) Margeados por piscinas naturais... E) Margeando por piscinas naturais... 

 

 

02. Assinale a alternativa que apresenta uma justificativa CORRETA para o acento do termo destacado. 

 

A) “Em homenagem aos índios CAETÉS...” – o acento se justifica por se tratar de termo paroxítono terminada em “s”. 

B) “...o MUNICÍPIO era chamado Puiraçu...” – o termo é acentuado por ser proparoxítona terminada em ditongo. 

C) “...a cidade passou a ser considerada um município AUTÔNOMO...”- a tonicidade do termo destacado recai na penúltima 

sílaba. 

D) “...emergem nas MARÉS baixas nos bancos de areia..” – o termo destacado obedece à mesma regra gramatical do termo 

“caetés”. 

E) Nos trechos “ Em homenagem aos ÍNDIOS caetés”  e “...a cidade passou a ser considerada um MUNICÍPIO autônomo...”, 

os termos destacados não obedecem à mesma regra de acentuação. 

 

 

03. Sobre o trecho abaixo: 

“Em homenagem aos índios caetés, povo nativo da região, o município era chamado Puiraçu, termo proveniente do tupi 

antigo po'yrusu,...”  

Em relação às vírgulas nele existentes, está CORRETO o que se afirma em  
 
A) As duas primeiras vírgulas isolam termos que invocam alguém. 

B) A terceira vírgula separa termos que exprimem circunstância modal. 

C) As duas primeiras vírgulas separam termos intercalados. 

D) A segunda vírgula é facultativa.  

E) Todas as vírgulas isolam termos que explicam o seu antecedente. 

 

 

04. Numere a segunda coluna (B) de acordo com a primeira (A), observando os termos destacados e classificando-os 

conforme o número de sílabas. 
 

A B 

1. Monossílaba  (   ) “...inspirada nas COROAS que emergem...” 

2. Dissílaba (   )  “... a ser considerada um município AUTÔNOMO.” 

3. Trissílaba (   ) “...o nome de SÃO José da Coroa Grande.” 

4. Polissílaba  (   )  “...entre a beira-mar e os CORAIS...” 

 
Assinale a alternativa que indica a sequência CORRETA. 

 

A) 3/4/1/2 B) 3/2/4/1 C) 2/3/1/4 D) 3/4/2/1 E) 2/1/3/4 

 

https://pt.wikipedia.org/wiki/Mar%C3%A9
https://pt.wikipedia.org/wiki/Banco_de_areia
https://pt.wikipedia.org/wiki/Coral
https://pt.wikipedia.org/wiki/Povos_ind%C3%ADgenas_do_Brasil
https://pt.wikipedia.org/wiki/Caet%C3%A9s_(tribo)
https://pt.wikipedia.org/wiki/L%C3%ADngua_tupi
https://pt.wikipedia.org/wiki/L%C3%ADngua_tupi
https://pt.wikipedia.org/wiki/Mi%C3%A7anga
https://pt.wikipedia.org/wiki/S%C3%A3o_Jos%C3%A9_da_Coroa_Grande#cite_note-5
https://pt.wikipedia.org/wiki/31_de_dezembro
https://pt.wikipedia.org/wiki/1958
https://www.google.com/search?q=textos+s%C3%A3o+jos%C3%A9+coroa+grande
https://pt.wikipedia.org/wiki/Mar%C3%A9
https://pt.wikipedia.org/wiki/Banco_de_areia
https://pt.wikipedia.org/wiki/Povos_ind%C3%ADgenas_do_Brasil
https://pt.wikipedia.org/wiki/Caet%C3%A9s_(tribo)
https://pt.wikipedia.org/wiki/L%C3%ADngua_tupi
https://pt.wikipedia.org/wiki/L%C3%ADngua_tupi
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05. Ao declarar no texto “...inspirada nas coroas que emergem nas marés baixas”, o autor quis dizer que 

 

A) as marés baixas impediam o surgimento das coroas. 

B) nas marés altas, aumentava-se a quantidade das coroas. 

C) em qualquer tipo de maré, as coroas se sobressaíam e encantavam os banhistas. 

D) as marés baixas favoreciam o aparecimento das coroas. 

E) quando surgiam, as coroas ocultavam os corais. 

 

 

Texto 02 para as questões de 06 a 08. 
 

Está fazendo um dia lindo de outono. A praia estava cheia de um vento bom, de uma liberdade. E eu estava só. E 

naqueles momentos não precisava de ninguém. Preciso aprender a não precisar de ninguém. É difícil, porque preciso 

repartir com alguém o que sinto. O mar estava calmo. Eu também. Mas à espreita, em suspeita. Como se essa calma não 

pudesse durar. Algo está sempre por acontecer. O imprevisto me fascina. 

Clarice Lispector. Disponível em: https://www.pensador.com/texto_de_praias/. Acesso em 18/11/2023 
 
06. No trecho “A praia estava cheia de um vento bom, de uma liberdade.”, a vírgula foi empregada  

 

A) mas poderia ser retirada, e isso não caracterizaria desvio gramatical. 

B) e poderia também ser substituída pelo conectivo “e”, embora isso gerasse mudança de sentido ao texto. 

C) para isolar elementos de mesma função sintática. 

D) e poderia também ser substituída pelo conectivo “mas”, sem causar prejuízo ao sentido do texto. 

E) corretamente, mas também estaria correto substituí-la por dois pontos nesse contexto. 

 

 

07. No tocante a Classes de Palavras, assinale a alternativa CORRETA. 
 
A) “E naqueles momentos não precisava de NINGUÉM.” – o termo destacado é classificado como pronome demonstrativo. 

B) “...repartir com alguém O que sinto.” – o termo destacado se classifica como um artigo que se refere a alguém do gênero 

masculino. 

C) “O IMPREVISTO me fascina.” – o termo destacado caracteriza o termo a que se refere, classificado como adjetivo. 

D) “...repartir com alguém o QUE sinto.” – o termo destacado se classifica como conjunção integrante. 

E) “E eu estava SÓ.” – o termo destacado é variável apenas em número, classificado como adjetivo. 

 

 

08. Assinale a alternativa cujo trecho extraído do texto 02, mantendo-se o tempo verbal e sendo o sujeito “NÓS”, NÃO 

apresenta incorreção quanto à concordância. 
 
A) E nós estávamos só. 

B) E naqueles momentos não precisáveis de ninguém. 

C) É difícil, porque precisamos repartir com alguém o que sentimos. 

D) O imprevisto te fascina. 

E) Precisamos aprendermos a não precisar de ninguém. 

 

 

Texto 03 para as questões 09 e 10.  

 

Ficar na praia observando o mar parece que nos traz paz, é como se o tempo parasse, os problemas sumissem e sobrasse 

apenas você e o mar. Por um momento, você até tem a impressão de que tudo ficará bem para sempre. 

Disponível em: https://www.mensagenscomamor.com/textos-sobre-praia. Acesso em : 19./11/2022 
 
09. Observe o fragmento de texto abaixo: 

“Por um momento, você até tem a impressão de que tudo ficará bem para sempre.” 

 

É CORRETO afirmar que  
 
A) é um período composto por duas orações subordinadas. 

B) o período é simples, e a oração é denominada absoluta. 

C) o período é composto por três orações, sendo duas coordenadas e uma subordinada. 

D) no período, existem duas orações, uma principal e a outra subordinada substantiva. 

E) as duas orações existentes no período são coordenadas assindéticas. 
 

 

https://www.pensador.com/texto_de_praias/
https://www.mensagenscomamor.com/textos-sobre-praia
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10. Sobre Concordância Verbal, assinale a alternativa CORRETA. 
 
A) “...é como se o tempo parasse...” – se o termo “tempo” fosse substituído por “ horas”, o verbo se manteria inalterado em sua 

grafia. 

B) “...e sobrasse apenas você e o mar” – estaria também correto nesse contexto se o verbo estivesse flexionado no plural 

concordando com ambos os sujeitos. 

C) “Por um momento, VOCÊ até tem a impressão...” – se o pronome destacado estivesse no plural, estaria correto o seguinte 

trecho: vocês até têem a impressão. 

D) “de que TUDO ficará bem para sempre.” – se o pronome destacado fosse substituído por “as coisas”, estaria correto o 

seguinte trecho: de que as coisas ficasse bem para sempre. 

E) “...os PROBLEMAS sumissem...” – se o termo destacado fosse substituído por “dificuldade”, o verbo se manteria 

inalterado em sua grafia. 
 

 

Texto 04 para as questões de 11 a 16  
 

A DOR QUE DÓI MAIS 

Trancar o dedo numa porta dói. Bater com o queixo no chão dói. Torcer o tornozelo dói. Um tapa, um soco, um pontapé 

doem. Dói bater a cabeça na quina da mesa, dói morder a língua, dói cólica, cárie e pedra no rim. Mas o que mais dói é 

saudade. 

Saudade de um irmão que mora longe. Saudade de uma cachoeira da infância. Saudade do gosto de uma fruta que não 

se encontra mais. Saudade do pai que já morreu. Saudade de um amigo imaginário que nunca existiu. Saudade de uma 

cidade. Saudade da gente mesmo, quando se tinha mais audácia e menos cabelos brancos. Doem essas saudades todas. 

Disponível em: https://www.pensador.com/textos_de_martha_medeiros/Acesso em 18/11/2022. 
 
11. Ao se utilizar do trecho “Mas o que mais dói é saudade”, a autora pretendeu dizer que  

 

A) são várias as dores do mundo, e a saudade é a mais desprezível. 

B) a dor da saudade é amena e suave. 

C) no mundo, sentir dor faz parte da vida humana, mas a saudade é a mais suportável. 

D) de todas as dores vividas pelo indivíduo, nenhuma supera a da saudade. 

E) nem toda pessoa vive a dor da saudade. 
 

 

12. Assinale a alternativa cuja justificativa em relação aos sinais de Pontuação está INCORRETA. 
 
A) “Um tapa, um soco, um pontapé doem.” – as vírgulas isolam elementos de mesma função sintática. 

B) A última vírgula do texto 04 isola uma oração subordinada. 

C) “Dói bater a cabeça na quina da mesa, dói morder a língua, dói cólica, cárie e pedra no rim.” – todas as vírgulas separam 

orações coordenadas assindéticas. 

D) O ponto final após o termo “rim” poderia ser substituído por uma vírgula e isso não caracterizaria desvio gramatical. 

E) “dói cólica, cárie e pedra no rim.” – a vírgula isola elementos de mesma função sintática.  
 

 

13. No tocante à análise sintática, assinale a alternativa CORRETA. 
 
A) “Doem essas saudades todas.” - o verbo exige complemento não regido de preposição, “essas saudades todas”. 

B) “Dói bater a cabeça NA QUINA DA MESA.” – os termos destacados funcionam como adjunto adverbial que exprime 

circunstância de lugar. 

C) “Um tapa, um soco, um pontapé doem.” – o sujeito é composto por dois núcleos. 

D) “Saudade DE UMA CIDADE”.- os termos destacados se classificam como adjunto adverbial que exprime circunstância de 

lugar. 

E) “...quando se tinha MAIS AUDÁCIA E MENOS CABELOS BRANCOS.” – os termos destacados completam o sentido do 

verbo “ter”. 

 

 

14. Analise as afirmativas abaixo sobre Acentuação e assinale a que NÃO apresenta erro em sua justificativa. 
 
A) “Um tapa, um soco, um PONTAPÉ doem.” – o acento se justifica pelo fato de o termo ser um paroxítono terminada em “e”. 

B) “... dói CÓLICA, CÁRIE e pedra no rim.” – ambos os termos destacados obedecem à mesma regra de acentuação. 

C) “ Saudade de um amigo IMAGINÁRIO...” – o termo destacado é acentuado por ser paroxítona terminada em hiato. 

D) “...quando se tinha mais AUDÁCIA...” – o acento se justifica pela presença do hiato. 

E) Em “dói cólica, CÁRIE e pedra no rim.” e “saudade de um amigo IMAGINÁRIO...”, os termos destacados seguem a 

mesma regra de acentuação. 
 

https://www.pensador.com/textos_de_martha_medeiros/Acesso
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15. Assinale a alternativa que apresenta uma justifica INCORRETA em relação a Classes de Palavras. 
 
A) “Dói bater a cabeça na QUINA da mesa.” – o termo destacado é classificado como substantivo comum. 

B) “MAS o que mais dói é saudade.” – o conectivo destacado exprime ideia de causalidade. 

C) “Saudade de um irmão QUE mora longe.” – o termo destacado se refere ao seu antecedente, daí ser classificado como 

pronome relativo. 

D) “...de uma fruta que não se encontra MAIS.” – o termo destacado é palavra invariável, classificado como advérbio. 

E) “MAS o que mais dói é saudade.” – o termo destacado poderia ser substituído por “porém”, e o sentido do texto se manteria 

inalterado.  
 

 

16. Em qual alternativa abaixo, o termo em parênteses NÃO se grafa da mesma forma que o termo destacado? (Atente 

para a letra em negrito) 
 
A) “Bater com o QUEIXO no chão dói.” (mexilhão) 

B) “Torcer o TORNOZELO dói.” (azedume) 

C) “Saudade de um irmão que mora LONGE.” (alforge) 

D) “...quando se tinha mais AUDÁCIA...” (veracidade) 

E) “Dói bater a cabeça na quina da MESA...” (lisura) 

 

 

Texto 05 para a questão 17. 

 

17. Observe a charge abaixo: 

 
Disponível em: https://www.todamateria.com.br/figuras-de-linguagem/ Acesso em 19/11/2022 

 
Nessa charge, existe uma Figura de Linguagem. Assinale a alternativa que a indica. 

 

A) Elipse. B) Metáfora. C) Hipérbole. D) Eufemismo. E) Metonímia. 

 

 

Texto 06 para as questões de 18 a 20.  
 

Se você passar por uma guerra no trabalho, mas tiver paz quando chegar em casa, será um ser humano feliz. Mas, se 

você tiver alegria fora de casa e viver uma guerra na sua família, a infelicidade será sua amiga.   Augusto Cury.  

Disponível em: https://www.refletirpararefletir.com.br/frases-sobre-família. Acesso em 19/11/2022 
 
18. Após a leitura do texto, conclui-se que para Cury 
 
A) a família é fortemente responsável pela felicidade de cada um. 

B) indiferentemente de local, a família pouco contribui para haver paz nas pessoas. 

C) estar em família sempre gera momentos de paz. 

D) o trabalho é responsável grandemente pela infelicidade humana. 

E) indivíduo pode ser feliz, independentemente de viver bem ou não com sua família. 
 

 

19. Observe o trecho abaixo: 
 

“Se você passar por uma guerra no trabalho, mas tiver paz quando chegar em casa, será um ser humano feliz.”  

 
É CORRETO afirmar que se trata de um período composto, nele existindo 
 
A) duas orações, apenas. 

B) três orações, apenas. 

C) quatro orações, apenas. 

D) três orações, apenas, sendo uma principal e duas coordenadas. 

E) quatro orações, apenas, sendo uma principal e três subordinadas.  

 

https://www.todamateria.com.br/figuras-de-linguagem/
https://www.refletirpararefletir.com.br/frases-sobre-familia
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20. Se o texto 06 fosse iniciado com o pronome “VOCÊS”, mantendo-se o mesmo tempo verbal, estaria CORRETO o 

que se indica na alternativa  

 

A) Se vocês passassem por uma guerra no trabalho. 

B) Mas terão paz quando chegarem em casa. D) Mas se vocês tiverem alegria fora de casa. 

C) Seríeis um ser humano feliz. E) E viverão uma guerra na sua família. 

 

 

CONHECIMENTOS DE SUS 

 

Responda as questões de 21 a 23, de acordo com a legenda a seguir: 

 

(A) Apenas as afirmativas A e C estão corretas. 

(B) Apenas as afirmativas B e C estão corretas. 

(C) Apenas a afirmativa C está correta. 

(D) Todas as afirmativas estão corretas. 

(E) Todas as afirmativas estão erradas. 

 

21. Sobre os determinantes e condicionantes da saúde-doença, analise as asserções a seguir.  

 

A) De acordo com a Lei Orgânica da Saúde, os fatores determinante e condicionantes de saúde são: a alimentação, a moradia, 

o saneamento básico, o meio ambiente, o trabalho, a renda, a educação, o transporte, o lazer e o aceso aos bens e serviços 

essenciais para a saúde. 

B) O conceito estreito de determinantes sociais é puramente empírico e afasta a possibilidade de compreensão da saúde como 

um fenômeno social e humano. 

C) Os determinantes sociais da saúde permitem que se identifique os fatores externos que influenciam de maneira negativa na 

qualidade de vida das pessoas. Eles ajudam na criação de medidas globais para redução da desigualdade. 

 

 

22. A transição epidemiológica consiste na mudança do perfil de morbidade e mortalidade de uma população. Sobre a 

transição demográfica e epidemiológica no Brasil, analise as asserções a seguir: 

 

A) Os países da América do Norte e Europa já possuíam um grau de desenvolvimento social e econômico, à medida que sua 

população envelhecia, ou seja, os países desenvolvidos ficaram ricos antes de envelhecer, e o Brasil está envelhecendo 

antes de ficar rico. 

B) O fenômeno da feminização da velhice, muito comum nos países europeus, ainda não se faz presente no Brasil.  

C) Dados do Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística (IBGE) mostram que, em 2019, a expectativa de vida no Brasil 

atingiu 76,6 anos, mas a média da população dos estados mais pobres chega a ser 8,5 anos a menos do que nas regiões mais 

ricas. 

 

 

23. Ainda sobre a transição demográfica e epidemiológica no Brasil, analise as asserções a seguir: 

 

A) A pandemia da COVID-19 no Brasil levou a óbito mais de 685 mil pessoas, no entanto não conseguiu reverter a tendência 

de ganhos na expectativa de vida, seja por consequência direta ou indireta. 

B) O envelhecimento demográfico e o envelhecimento individual devem ser diferenciados. O primeiro é decorrente da 

mudança na estrutura etária da população e acontece com o aumento da proporção de pessoas consideradas jovens. 

C) O conceito de “Familismo” é extremamente importante para o entendimento da transição demográfica e epidemiológica e 

significa que é constitucional que a responsabilidade pelo cuidado das pessoas mais dependentes, incluindo crianças 

doentes e idosos, é da família, da sociedade e do Estado. 

 

 

24. As IST são causadas por vírus, bactérias ou outros microrganismos, transmitidas principalmente no contato sexual 

sem uso de preservativos. Consideradas um problema de saúde pública, estão entre as doenças mais comuns em 

todo o mundo.  

Analise as assertivas e marque V nas Verdadeiras e F nas Falsas. 

 

(   )  No Brasil, as bases para prevenção, diagnóstico e tratamento das IST estão bem estabelecidas, bem como seu 

modelo de vigilância epidemiológica, composto por notificação compulsória, serviços sentinela e estudos 

transversais em determinados grupos populacionais. 
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(   )  As IST que fazem parte da lista nacional de notificação compulsória incluem os casos de síndrome da 

imunodeficiência adquirida, HIV, HIV em gestantes, hepatites virais, sífilis em gestantes, sífilis adquirida e 

síndrome do corrimento uretral masculino. 

(   )  Os casos suspeitos ou confirmados constantes da lista nacional de notificação compulsória são notificados por 

meio do Sistema de Informação de Agravos de Notificação (Sinan) que obedece ao protocolo de fluxo descendente 

– iniciado na esfera federal, que envia os dados para a Secretaria de Saúde do Estado e consolidado no nível 

municipal. 
 
Assinale a alternativa que indica a sequência CORRETA. 

 

A) V-V-V. B) V-V-F. C) F-F-F. D) F-F-V. E) F-V-F. 

 

 

25. Ainda sobre as IST, analise as afirmativas abaixo e coloque V nas Verdadeiras e F nas Falsas. 
 

(   )  Não obstante a elevada detecção de casos, é sabido que a sífilis é um agravo subnotificado, com implicações para a 

resposta às IST no país, dado o número total de ocorrências e aspectos relacionados a comportamento e 

vulnerabilidade. 

(   )  A sífilis congênita tem sua definição de caso revisada periodicamente. Sua última atualização estabeleceu três 

situações para a definição de caso. Uma das principais mudanças foi a exclusão do tratamento do parceiro sexual 

na descrição de tratamento materno adequado, contribuindo para que a definição de caso brasileira se tornasse 

mais específica e alinhada aos conceitos internacionais. 

(   )  Refletindo sobre a vigilância de IST, notou-se que, em 2020, ainda não existiam dados oficiais produzidos de 

forma sistemática, sobre gonorreia, clamídia, tricomoníase ou herpes genital no Brasil, uma vez que essas IST não 

fazem parte da lista nacional de notificação compulsória. 
 
Assinale a alternativa que indica a sequência CORRETA. 

 

A) V-V-V. B) V-V-F. C) F-F-F. D) F-F-V. E) F-V-F. 

 

 

26. Sobre as principais causas de mortalidade no Brasil, analise as afirmativas e coloque V nas Verdadeiras e F nas 

Falsas. 
 

(   )  Foi bastante conhecido e noticiado o impacto da COVID-19 na mortalidade populacional, com aumento no 

número de mortes diretamente pela própria doença e, de forma indireta, pelos efeitos na superlotação de hospitais 

e unidades de saúde. 

(   )  No Brasil, existem duas fontes de dados sobre óbitos. Os Cartórios de Registro Civil (RC) são responsáveis por 

emitirem a certidão de óbito para finalidades legais. O Sistema de Informação sobre Mortalidade (SIM), do 

Ministério da Saúde, que responde pelas estatísticas de causas de óbitos, é a fonte oficial para os estudos 

epidemiológicos sobre mortalidade no país. 

(   )  Nesse cenário de pandemia, o excesso de mortes por causas naturais no Brasil, acompanhou a maior incidência de 

casos e óbitos pela COVID-19, o que não foi observado em outros países. 
 
Assinale a alternativa que indica a sequência CORRETA. 

 

A) V-V-V. B) V-V-F. C) F-F-F. D) F-F-V. E) F-V-F. 
 

 

27. Sobre os Sistemas de Informação em Saúde, analise as asserções a seguir: 
 

I.  O Sistema de Informações sobre Nascidos Vivos (Sinasc) tem o objetivo de coletar dados sobre os nascimentos 

informados em todo o território nacional e fornecer dados sobre natalidade e mortalidade de recém-nascidos para 

todos os níveis do Sistema de Saúde. 

II.  Por causa dos dados de mortalidade, o acesso ao ambiente do Sinasc é restrito a pessoas cadastradas, para garantir 

a confidencialidade dos dados pessoais dos envolvidos nos registros. 

III.  O Sistema de Informação da Atenção Básica (SIAB) foi substituído pelo Sistema de Informação em Saúde para a 

Atenção Básica (SISAB). 
 
Assinale a alternativa CORRETA. 

 

A) As três assertivas estão corretas.    

B) Apenas a assertiva I está correta. D) As três assertivas estão incorretas. 

C) Existem, apenas, duas corretas. E) Apenas a III está correta. 
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28. Ainda sobre os Sistemas de Informação em Saúde, analise as asserções a seguir e marque V nas Verdadeiras e F nas 

Falsas. 

 

(   )  O SIH/SUS, que possui dados informatizados desde 1984, foi concebido sob a lógica epidemiológica, como 

também, com o propósito de operar o sistema de pagamento de internação dos hospitais contratados pelo 

Ministério da Previdência. 

(   )  Reúne informações de cerca de 70% dos internamentos hospitalares realizados no país, tratando-se, portanto, de 

grande fonte das enfermidades que requerem internação, importante para o conhecimento da situação de saúde e 

gestão de serviços. 

(   )  A Agência Nacional de Saúde Suplementar (ANS) publicou, em 2020, um conjunto de dados sobre as internações 

na rede privada vinculada a planos de saúde registradas por meio da Troca de Informações em Saúde Suplementar 

e, portanto, a partir daquele ano, as estatísticas de internações hospitalares contam os dados dos hospitais da rede 

privada. 

 

Assinale a alternativa que indica a sequência CORRETA. 

 

A) V-V-V. B) V-V-F. C) F-F-F. D) F-F-V. E) F-V-F. 

 

 

29. Sobre o financiamento do SUS, analise as asserções a seguir e marque V nas Verdadeiras e F nas Falsas. 

 

(   )  Temos, hoje, uma regra de cálculo do piso da saúde fortemente condicionada a variáveis cíclicas. As regras fiscais 

são rígidas e sobrepostas – a EC 95 congela o piso da saúde e estabelece o teto de gastos por um período de vinte 

anos, a partir de 2016. 

(   )  Após seis anos de vigência da EC 95/2015, foi promulgada a Emenda Constitucional nº 113, em 8 de dezembro de 

2021 (EC 113/2021), que mais uma vez alterou a metodologia de cálculo do piso para aplicação em ações e 

serviços públicos de saúde (ASPS) da União, quando alterou o período de apuração do - Índice Nacional de Preços 

ao Consumidor Amplo (IPCA), que passou a ser medido/estimado entre janeiro a dezembro do ano da elaboração 

da peça orçamentária. 

(   )  Pode-se afirmar que a nova metodologia (EC 113/2021) não alterou o comportamento do gasto federal em saúde e 

definitivamente não trouxe mudanças no financiamento do SUS, visto que a alteração do período temporal do 

IPCA apenas corrige monetariamente o valor do mínimo a ser destinado a ASPS pelo Ministério da Saúde. 

 

Assinale a alternativa que indica a sequência CORRETA. 

 

A) V-V-V. 

B) V-V-F.  

C) F-F-F. 

D) F-F-V. 

E) F-V-F. 

 

 

30. Os gastos em saúde têm sido uma preocupação mundial diante da escassez de recursos financeiros para o 

atendimento das demandas em saúde.  

Sobre o assunto, analise as asserções a seguir: 

 

I.  No Brasil, a média de gastos totais em saúde é semelhante ao índice médio (8,8% do PIB) da Organização para a 

Cooperação e Desenvolvimento Econômico (OCED), todavia, apesar de ser um país com um sistema de saúde 

pública financiado pela arrecadação de impostos e outras fontes, apresenta maior participação do gasto privado. 

II.  A desigualdade entre o gasto público e o gasto privado é um traço marcante da saúde no Brasil. 

III.  Em períodos de retração ou de baixo crescimento econômico, o consumo de produtos (bens e serviços) de saúde 

tende a sofrer uma grande redução do que o consumo de produtos do restante da economia. 

 

Assinale a alternativa CORRETA. 

 

A) As três assertivas estão corretas.    

B) Apenas a assertiva I está correta. 

C) Existem, apenas, duas corretas. 

D) As três assertivas estão incorretas. 

E) Apenas a III está correta. 
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31. Apesar de ser um recorte do todo social, a saúde possui peculiaridades que os códigos legislativos gerais não 

atendem. Assim, para que se possa ter uma regulamentação mais específica e que contemplem as peculiaridades, 

foram criadas as Leis Orgânicas da Saúde. Essas leis vieram com a atribuição de regulamentar as ações do Sistema 

Único de Saúde (SUS).  

Sobre a Lei Nº 8.142/90, analise as asserções a seguir e marque V para as verdadeiras e F para as falsas. 
 

(   )  A Lei dispõe sobre as condições para a promoção, proteção e recuperação da saúde, a organização e o 

funcionamento dos serviços correspondentes e dá outras providências. 

(   )  Esta lei regula, em todo o território nacional, as ações e serviços de saúde, executados isolada ou conjuntamente, 

em caráter permanente ou eventual, por pessoas naturais ou jurídicas de direito público ou privado. 

(   )  É por meio desta lei que são instituídas as instâncias colegiadas e os instrumentos de participação social em cada 

esfera de governo. 

 

Assinale a alternativa que indica a sequência CORRETA. 

 

A) V-V-V. B) V-V-F. C) F-F-F. D) F-F-V. E) F-V-F. 

 

 

32. O Programa Saúde da Família (PSF), também conhecido como Estratégia de Saúde da Família, foi implementado 

nacionalmente pelo Ministério da Saúde na década de 1990.  

Sobre o assunto, analise as asserções a seguir e marque V nas Verdadeiras e F nas Falsas. 
 

(   )  A Estratégia Saúde da Família (ESF) visa à reorganização da atenção básica no país, de acordo com os preceitos 

do Sistema Único de Saúde, e é tida pelo Ministério da Saúde e gestores estaduais e municipais como estratégia de 

expansão, qualificação e consolidação da atenção básica, por favorecer uma reorientação do processo de trabalho 

com maior potencial de aprofundar os princípios, diretrizes e fundamentos da atenção básica, de ampliar a 

resolutividade e impacto na situação de saúde das pessoas e coletividades, além de propiciar uma importante 

relação custo-efetividade. 

(   )  Na trajetória de construção da Atenção Primária à Saúde (APS) no Brasil, o modelo da Estratégia de Saúde da 

Família (ESF) é considerado prioritário para a consolidação e a ampliação da cobertura da APS no País, com as 

equipes de Saúde da Família. 

(   )  A ESF é desenvolvida por meio de práticas de cuidado integrado, dirigidas à população do território e por gestão 

qualificada, sendo conduzida por equipe multiprofissional, que assume responsabilidade sanitária local. 

 

Assinale a alternativa que indica a sequência CORRETA. 

 

A) V-V-V. B) V-V-F. C) F-F-F. D) F-F-V. E) F-V-F. 

 

 

33. Qual das alternativas abaixo NÃO corresponde a uma diretriz da Estratégia de Saúde da Família? 

 

A) Territorialização 

B) Universalidade D) Ordenação da rede 

C) Resolutividade E) Cuidado centrado na pessoa 

 

 

34. Sobre a Estratégia de Saúde da Família, analise as asserções a seguir: 
 

I.  A definição de território adstrito, tão cara à sua organização, coloca-se como estratégia central, procurando 

reorganizar o processo de trabalho em saúde mediante operações intersetoriais e ações de promoção, prevenção e 

atenção à saúde. 

II.  A ideia de que os cuidados dispensados na Atenção Básica são simples há muito deixou de ser realidade, se é que 

algum dia o foi. Estes são complexos e precisam dar conta das necessidades de saúde da população, em nível 

individual e/ou coletivo, de forma que as ações influam na saúde e na autonomia das pessoas e nos determinantes e 

condicionantes de saúde da comunidade. 

III.  O NASF, apesar de estar vinculado à Atenção Básica, não se constitui em porta de entrada do sistema para os 

usuários, e sua função é oferecer apoio ao trabalho das Equipes de Saúde da Família. 
 
Assinale a alternativa CORRETA. 

 

A) As três assertivas estão corretas.    

B) Apenas a assertiva I está correta. D) As três assertivas estão incorretas. 

C) Existem, apenas, duas corretas. E) Apenas a III está correta. 
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35. No Brasil, os estudos acerca do NASF versam sobre a inserção de determinados núcleos profissionais no âmbito da 

APS e sobre as práticas de saúde desenvolvidas.  

Sobre o assunto, analise as asserções a seguir e marque V nas Verdadeiras e F nas Falsas. 

 

(   )  Em algumas localidades do país, ainda se observa o predomínio de ações clínicas individuais e assistencialistas, 

além de práticas com fortes características dos modelos médico-assistencial e sanitarista. 

(   )  Ainda há pouca clareza acerca das atribuições dos profissionais do NASF, além de dificuldades relacionadas à 

formação em saúde, que se mantém fragmentada e centrada no núcleo específico de cada profissão. 

(   )  O Ministério da Saúde considerou, na criação do NASF, as seguintes áreas imprescindíveis para a efetivação do 

cuidado integral em saúde: Alimentação/Nutrição, Saúde Mental, Atividade Física e Reabilitação, sendo definidas 

como modalidades de atenção dos núcleos. 

 

Assinale a alternativa que indica a sequência CORRETA. 

 

A) V-V-V. B) V-V-F. C) F-F-F. D) F-F-V. E) F-V-F. 

 

 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS  

 

36. Uma das diretrizes operacionalizadas na Política Nacional de Atenção Básica pressupõe:  

“a continuidade da relação de cuidado, com construção de vínculo e responsabilização entre profissionais e usuários 

ao longo do tempo e de modo permanente e consistente, acompanhando os efeitos das intervenções em saúde e de 

outros elementos na vida das pessoas, evitando a perda de referências e diminuindo os riscos de iatrogenia que são 

decorrentes do desconhecimento das histórias de vida e da falta de coordenação do cuidado”. 

 

Assinale a alternativa que corresponde à CORRETA denominação dessa diretriz. 

 

A) Coordenar o cuidado. 

B) Ordenar as redes. D) Regionalização e hierarquização. 

C) Longitudinalidade do cuidado. E) Cuidado centrado na pessoa. 

 

 

37. No âmbito da Política Nacional de Atenção Básica, os Núcleos Ampliados de Saúde da Família e Atenção Básica 

(NASF-AB) foram criados com o objetivo de ampliar a abrangência e o escopo das ações da atenção básica. 

Em relação aos NASF-AB, leia as afirmativas abaixo:  

 

I. Não fazem parte da atenção básica e, por isso, constituem-se como serviços com unidades físicas independentes ou 

especiais. 

II. São de livre acesso para atendimento individual ou coletivo. 

III. Podem ser compostos por profissional sanitarista, o qual pode reforçar as ações de apoio institucional e/ou 

matricial, ainda que não sejam exclusivas dele. 

IV. Devem utilizar as Academias da Saúde como espaços que ampliam a capacidade de intervenção coletiva das 

equipes de atenção básica para as ações de promoção de saúde. 

V. Devem, a partir das demandas identificadas no trabalho conjunto com as equipes e/ou Academia da Saúde, atuar 

de forma integrada à Rede de Atenção à Saúde e seus serviços. 

 

Estão CORRETAS  

 

A) I, II, III, IV e V.  

B) apenas II, III, IV e V.  D) apenas III, IV e V. 

C) apenas I, III e V. E) apenas I, II e IV. 

 

 

38. Sobre os indicadores epidemiológicos de mortalidade, leia as afirmativas abaixo: 

 

I. O indicador “Anos Potenciais de Vida Perdidos” traduz o número de anos que uma pessoa, morta prematuramente, 

poderia ter vivido. Quanto mais elevado for o indicador, pior a situação. 

II. O Coeficiente de Mortalidade Infantil refere-se aos óbitos de crianças nascidas vivas e falecidas antes de 

completarem um ano de idade, verificando-se que, nas sociedades mais desenvolvidas, os óbitos neonatais são 

largamente predominantes, enquanto nas regiões mais atrasadas os óbitos do período pós-neonatal representam a 

maior proporção da mortalidade infantil.  
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III. A Razão de Mortalidade Proporcional ou Indicador de Swaroop-Uemura corresponde à proporção de óbitos de 

pessoas de 50 anos ou mais, em relação ao total de óbitos, verificando-se que as regiões mais desenvolvidas 

apresentam altos valores para este indicador. 

IV. As Curvas de Mortalidade Proporcional, também são conhecidas como Curvas ou Indicador de Nelson de Moraes, 

verificando-se que o formato da curva indica o nível sanitário da região, que pode ser classificado em: Tipo 1 

(muito baixo), Tipo 2 (baixo), Tipo 3 (regular) e Tipo 4 (elevado).  

V. O Indicador Quantitativo da Mortalidade Proporcional é uma forma de mensuração da mortalidade, também 

conhecido como “Indicador de Guedes”, que se baseia nas mesmas faixas etárias utilizadas no indicador de Nelson 

Moraes, sendo que, através de um sistema de ponderação, chega-se a um único número, que resume a mortalidade 

da população.  

 

Estão CORRETAS 

 

A) I, II, III, IV e V.  

B) apenas II, III, IV e V. D) apenas III, IV e V. 

C) apenas I, III e V.  E) apenas I, II e IV. 

 

 

39. Sobre as formas clínicas de Hanseníase, analise as afirmativas abaixo e coloque “V” nas Verdadeiras e “F” nas 

Falsas. 

 

(   ) Hanseníase Indeterminada - manchas hipocrômicas sem alteração de relevo nem da textura da pele. O 

comprometimento sensitivo é discreto, geralmente com hipoestesia térmica apenas, mais raramente há diminuição da 

sensibilidade dolorosa, enquanto a sensibilidade  tátil é preservada. Pode ou não haver diminuição da sudorese e 

rarefação de pelos nas lesões, indicando comprometimento da inervação autonômica. Não há comprometimento de 

nervos periféricos e, portanto, não se observam repercussões neurológicas nas mãos, pés e olhos. A quantidade de 

bacilos é muito pequena, indetectável pelos métodos usuais, e, via de regra, a baciloscopia é negativa. 

(   ) Hanseníase Virchowiana - Com a evolução da doença não tratada, surgem múltiplas pápulas e nódulos cutâneos, 

assintomáticos e de consistência firme. As lesões de pele podem apresentar sensibilidade normal. Os nervos 

periféricos geralmente estão espessados difusamente e de forma simétrica, frequentemente com hipoestesia ou 

anestesia dos pés e mãos, além de disfunções autonômicas com hipotermia e cianose das extremidades. O diagnóstico 

pode ser confirmado pela baciloscopia positiva do esfregaço intradérmico, que, via de regra, revela alta carga bacilar.  

(   ) Hanseníase Tuberculoide - As lesões da pele são placas com bordas nítidas, elevadas, geralmente eritematosas e 

micropapulosas, que surgem como lesões únicas ou em pequeno número. Acentuada hipoestesia ou anestesia nas 

lesões dermatológicas. Hipo ou anidrose. Diminuição dos pelos nas áreas afetadas. Os nervos periféricos são 

poupados ou apresentam-se espessados de forma localizada e assimétrica, podendo haver comprometimento intenso 

das funções sensitivas e motoras no território do nervo afetado. Por outro lado, pode haver áreas da pele com 

comprometimento sensitivo sem lesões cutâneas visíveis. 

(   ) Hanseníase Dimorfa - As lesões mais típicas são denominadas “lesões foveolares”, com bordas internas bem definidas 

e uma área central de pele aparentemente poupada, enquanto as bordas externas são espraiadas, infiltradas e, 

imprecisas. O comprometimento dos nervos periféricos geralmente é múltiplo e assimétrico, muitas vezes com 

espessamento, dor e choque à palpação, associados à diminuição de força muscular e hipoestesia no território 

correspondente, às vezes  causando deformidades visíveis na face, mãos e pés, com atrofia muscular, garras nos 

dedos, úlceras plantares, lesões traumáticas em áreas de anestesia e alterações oculares. O M. leprae geralmente é 

encontrado em número moderado, tanto na baciloscopia do esfregaço intradérmico como em fragmentos de biópsia 

das lesões. 

 

Assinale a alternativa que indica a sequência CORRETA.  

 

A) F-V-V-F B) F-F-V-V  C) F-V-F-V  D) V-V-F-F  E) V-V-V-V 

 

 

40. Embora os exantemas virais sejam geralmente associados com doenças benignas e autolimitadas, o diagnóstico 

correto se faz necessário para que haja um adequado monitoramento e tratamento, assim como possibilita a adoção 

de medidas preventivas para os contatos suspeitos.  

Sobre as doenças exantemáticas na infância, leia as afirmativas abaixo: 

 

I. No sarampo, ocorrem pontos de Herman nas tonsilas, descritos como áreas cinza-azuladas, assim como, 

observam-se as Manchas de Koplik, que são lesões puntiformes branco-azuladas circundadas por um anel 

eritematoso na mucosa bucal, na altura dos segundos molares superiores. 

II. Na rubéola, pode surgir um enantema que consiste em pápulas eritematosas no palato mole e na úvula, chamado 

Sinal de Forchheimer. 
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III. Na mononucleose infecciosa, podem ser utilizados, no diagnóstico etiológico, testes rápidos de lâmina 

(qualitativos – monoteste ou Reação de Hoff Bauer).  

IV. Na escarlatina, pode ser observado o Sinal de Filatov (no qual se verifica palidez perioral, contrastando com 

bochechas e testa hiperemiadas) e o Sinal de Pastia (que consiste em acentuação do exantema nas dobras 

articulares ou em outras áreas das extremidades, formando linhas transversais, com pigmentação residual, 

quando o eritema petequial desaparece). 

V. A Síndrome mão-pé-boca (SMPB) está associada, principalmente, com Coxsackie vírus A16 ou enterovírus 71, 

identificando-se lesões ulceradas doloridas que aparecem em qualquer área da cavidade oral, sobretudo em 

língua, palato duro e mucosa bucal.  

 

Estão CORRETAS 

 

A) I, II, III, IV e V.  

B) apenas II, III, IV e V. D) apenas III, IV e V. 

C) apenas I, III e V.  E) apenas I, II e IV. 

 

 

41. Na adoção dos cuidados com as feridas, dentre os tipos de debridamento, existe aquele no qual há  

“a separação do leito da ferida e do tecido necrótico que ocorre lentamente em um ambiente de ferida úmida, podendo 

ser utilizados ácidos graxos essenciais em gazes umedecidas com soro fisiológico 0,9% (ou apenas gazes umedecidas 

com soro fisiológico 0,9%), hidrocoloides, hidrogéis ou alginatos na presença de umidade”. 

 

Assinale a alternativa que corresponde à CORRETA denominação desse tipo de debridamento. 

 

A) Enzimático (debridamento não seletivo) 

B) Autolítico (debridamento seletivo) D) Mecânico 

C) Instrumental E) Larval 

 

 

42. Na terapêutica clínica, é indispensável o conhecimento de que vários medicamentos usados pela mãe são excretados, 

em alguma extensão, no leite materno, podendo resultar em potencial toxicidade para o lactente. Devido à 

importância do tema, tanto o Ministério da Saúde como a Sociedade Brasileira de Pediatria já se posicionaram 

através da publicação de documentos técnicos sobre o assunto.  

Sobre a classificação de risco de medicamentos durante a lactação/amamentação, leia as afirmativas abaixo: 

 

I. Na classe dos antidepressivos e estabilizadores do humor, os medicamentos sertralina, doxepina e venlafaxina são 

classificados como aqueles que são de uso compatível com a amamentação.  

II. Na classe dos analgésicos opioides, os medicamentos alfentanil, nalbufina e propoxifeno são classificados como 

aqueles que são de uso compatível com a amamentação. 

III. Na classe dos antieméticos e gastrocinéticos, os medicamentos cisaprida, domperidona e ondansetrona são 

classificados como aqueles que são de uso compatível com a amamentação. 

IV. Na classe dos antivirais, os medicamentos lamivudina, oseltamivir e valaciclovir são classificados como aqueles 

que são de uso compatível com a amamentação. 

V. Na classe dos hipnóticos e ansiolíticos (os medicamentos midazolam e zopiclone) e na classe dos 

antipsicóticos/neurolépticos (os medicamentos olanzepina e quetiapina) são classificados como aqueles que são de 

uso compatível com a amamentação. 

 

Estão CORRETAS 

 

A) I, II, III e IV e V.  B) apenas II, III, IV e V. C) apenas I, III e V. D) apenas I, II e IV.  E) apenas III, IV e V. 

 

 

43. A pneumonia representa um importante problema de saúde pública, figurando entre as principais causas de óbito 

no Brasil. Todo episódio de pneumonia deve ser classificado de acordo com sua gravidade, possibilitando-se uma 

orientação sobre o local de tratamento (ambulatorial, hospitalar ou internação em UTI) e a terapêutica a ser 

empregada.  

Sobre as pneumonias, analise as afirmativas abaixo e coloque “V” nas Verdadeiras e “F” nas Falsas. 

 

(   )  O escore de preferência das Diretrizes Brasileiras para classificação de gravidade da pneumonia é o CURB-65, que 

traz como principal vantagem a simplicidade, apresentando como parâmetros: confusão mental, ureia > 50 mg/dl, 

frequência respiratória > 30 ipm, PA sistólica < 90 mmHg ou PA diastólica ≤ 60 mmHg e Idade > 65 anos. 
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(   )  Pacientes com pneumonia adquirida na comunidade, com comorbidades ou uso de antibiótico nos últimos 3 

meses, podem ser tratados ambulatorialmente, tendo como opções terapêuticas a monoterapia com 

fluoroquinolona respiratória (levofloxacino / moxifloxacino) ou a associação de um macrolídeo + betalactâmico 

(penicilina ou cefalosporina). 

(   )  Pacientes com pneumonia adquirida na comunidade, previamente sadios, sem comorbidades e sem tratamento 

antimicrobiano prévio nos últimos 3 meses, podem ser tratados ambulatorialmente, tendo como opção terapêutica 

preferencial a monoterapia com macrolídeo. 

(   )  Cinco comorbidades são avaliadas e consideradas como agravantes no escore  denominado Pneumonia  Severity 

Index (PSI): neoplasia, insuficiência cardíaca congestiva, doença cerebrovascular, doença renal e doença hepática. 

 

Assinale a alternativa que indica a sequência CORRETA.  

 

A) F-V-V-F B) V-V-V-F  C) F-F-V-V  D) V-V-F-F  E) V-V-V-V 

 

 

44. Assinale a alternativa INCORRETA referente às intoxicações exógenas. 

 

A) Nas intoxicações exógenas por paracetamol, utiliza-se como antídoto a N-acetilcisteína. 

B) Nas intoxicações exógenas por agente dicumarínico, utiliza-se como antídoto a fitomenadiona. 

C) O Nas intoxicações exógenas por betabloqueadores, utiliza-se como antídoto o glucagon. 

D) Nas intoxicações exógenas por benzodiazepínicos, utiliza-se como antídoto o naloxona. 

E) Nas intoxicações exógenas por cianeto, utiliza-se como antídoto a hidroxocobalamina. 

 

 

45. Assinale a alternativa INCORRETA referente ao tratamento medicamentoso da hipertensão arterial. 

 

A) As classes de anti-hipertensivos consideradas preferenciais para o controle da pressão arterial (PA) em monoterapia inicial 

são: diuréticos, bloqueadores dos canais de cálcio, inibidores da enzima conversora de angiotensina e bloqueadores dos 

receptores da angiotensina II. 

B) A espironolactona tem sido habitualmente utilizada como o quarto medicamento a ser associado aos pacientes com 

hipertensão arterial resistente e refratária. 

C) Os bloqueadores dos canais de cálcio do tipo “não di-hidropiridínicos” exercem efeito vasodilatador predominante, com 

mínima interferência na frequência cardíaca e na função sistólica.  

D) A retirada abrupta da clonidina pode provocar hipertensão rebote (crise hipertensiva) por liberação de catecolaminas na 

terminação sináptica. 

E) Inibidores da enzima conversora da angiotensina e bloqueadores do receptor da angiotensina são formalmente 

contraindicados na gestação, pelo risco de malformação fetal que pode levar à insuficiência renal intrauterina. 

 

 

46. Assinale a alternativa INCORRETA referente ao tratamento farmacológico da hiperglicemia no Diabetes tipo 2 

(DM2). 

 

A) Em adultos não gestantes com diagnóstico recente de DM2, sem doença cardiovascular ou renal e sem tratamento prévio, 

nos quais a HbA1c esteja abaixo de 7,5%, a monoterapia com metformina está recomendada como terapia inicial para 

melhorar o controle da glicemia e prevenir desfechos relacionados ao diabetes. 

B) Em adultos não gestantes com diagnóstico recente de DM2, sem doença cardiovascular ou renal, assintomáticas, nos quais a 

HbA1c é > 9,0%, a terapia dupla com metformina associada à insulina deve ser considerada para melhorar o controle 

glicêmico. 

C) Inibidores do co-transportador sódio-glicose (SGLT2) têm como efeito adverso a propensão à infecção do trato 

geniturinário. 

D) As sulfonilureias estimulam a secreção de insulina pelas células beta pancreáticas, por meio da ligação no receptor SUR-1, 

diminuindo o influxo de Cálcio (Ca
++

) e, por conseguinte, aumentando a liberação de insulina. 

E) Os níveis de vitamina B12 deverão ser avaliados anualmente após 4 anos de início da metformina em função do risco de 

deficiência, e repostos, se necessário. 

 

 

47. Assinale a alternativa INCORRETA referente às infecções do trato urinário. 

 

A) Bacteriúria assintomática é caracterizada pela presença de bactérias na urina, em quantidades superiores a  00.000 unidades 

formadoras de colônias bacterianas por mililitro de urina (UFC/ml), na cultura de urina de jato médio, sem que haja sinais e 

sintomas de infecção. 

B) Identificando-se uma recorrência da infecção do trato urinário pela mesma estirpe infectante, dentro de duas semanas após o 

final do tratamento da infecção original, esta será classificada como reinfecção. 
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C) A infecção do trato urinário é a infecção bacteriana mais comum no transplantado renal, sendo mais comumente isolados os 

bacilos gram-negativos entéricos e o enterococo, podendo também ser ocasionada por Pseudomonas aeruginosa, 

estafilococos e Corynebacterium urealyticum, além de espécies de Candida. 

D) Dois episódios ou mais de infecção do trato urinário em seis meses ou três episódios ou mais em um ano são classificados 

como infecções recorrentes. 

E) O uso de quinolonas em determinadas populações, incluindo adultos maiores de 60 anos de idade, foi associado a um risco 

aumentado de ruptura do tendão do calcâneo e, dentre outros efeitos colaterais potenciais, observa-se a neuropatia 

periférica irreversível.  

 

 

48. Assinale a alternativa INCORRETA referente ao diagnostico diferencial em pacientes com doença inflamatória 

intestinal. 

 

A) A Doença de Crohn pode afetar qualquer parte do trato gastrintestinal, desde a boca até o ânus, observando-se que em 75% 

dos pacientes com doença do intestino delgado, o íleo terminal é acometido em 90% dos casos. Contudo, o reto é 

frequentemente poupado na Doença de Crohn. 

B) Na Doença de Crohn, devido à ileocolite, pode ser palpada uma massa inflamatória no quadrante inferior direito do 

abdome, formada pelo intestino inflamado, induração do mesentério e linfonodos abdominais aumentados. 

C) Os pseudopólipos são comuns na Doença de Crohn e incomuns na retocolite ulcerativa. Nesse mesmo sentido, as fístulas e 

estenoses também são comuns na Doença de Crohn e raras na retocolite ulcerativa. 

D) O anticorpo anticitoplasma de neutrófilo perinuclear (p-ANCA) está presente em até 75% dos casos de retocolite ulcerativa 

e em até 28% dos casos de doença de Crohn. 

E) Nos casos de retocolite ulcerativa, é possível a ocorrência de manifestações extraintestinais que podem ou não ter relação 

com atividade de doença intestinal, como, por exemplo  artralgia artrites, eritema nodoso, episclerite e uveíte. 

 

 

49. Assinale a alternativa INCORRETA referente aos aspectos clínicos, diagnósticos e de tratamento da anemia 

ferropriva. 

 

A) No estágio de depleção de ferro (primeiro estágio), são utilizados para diagnóstico laboratorial: a própria redução do ferro 

sérico, o aumento da capacidade total de ligação da transferrina e a diminuição da saturação da transferrina.  

B) As manifestações clínicas da deficiência de ferro são determinadas pelos estágios de depleção de ferro, deficiência de ferro 

e a anemia propriamente dita (quando as repercussões clínicas e fisiológicas são aparentes). 

C) A reposição de ferro via oral é a forma preferível de tratamento na maioria das situações, pois apresenta menor custo e 

menor risco de efeitos adversos graves, sendo o principal composto disponível, o sulfato ferroso. 

D) A baixa contagem de reticulócitos (reticulocitopenia < 50.000/mm3 ou < 1%) indica falta de produção, que pode ser 

decorrente de acometimento medular (primário ou secundário), de ausência de fator estimulante (eritropoetina) ou de 

elementos essenciais para a eritropoiese. 

E) O sulfato ferroso é melhor absorvido, se ingerido em jejum ou uma a duas horas antes das refeições, com fruta ou suco 

cítrico (favorece a absorção do ferro no intestino). Se ingerido junto com leite, há prejuízo na absorção. 

 

 

50. A população idosa se diferencia, por possuir uma série de características próprias com relação ao processo saúde-

doença, verificando-se, nesse grupo etário, que há um aumento na incidência e na prevalência de muitas doenças, 

assim como um elevado índice de patologias múltiplas e crônicas. Sobre o processo de atenção à saúde do Idoso, 

analise as afirmativas abaixo e coloque “V” nas Verdadeiras e “F” nas Falsas. 

 

(   )  Para a avaliação da função visual, pode-se usar a Escala de Atividades de Visão de Boston; o Cartão ou Tabela de 

Snellen ou um Cartão Portátil de Rosenbaum. 

(   )  A avaliação da acuidade auditiva pode ser realizada através do teste do sussurro ou teste whisper. 

(   )  Um indicador sensível de diminuição das funções cognitivas é a perda de memória recente. O teste de memória 

recente tem origem em um dos itens do Mini Exame do Estado Mental (MEEM) ou teste de Folstein. 

(   )  A avaliação da mobilidade funcional, cujo desempenho está relacionado com o equilíbrio, marcha e capacidade 

funcional do idoso, possibilitando indicar seu grau de fragilidade, pode ser realizada através do teste "Timed up 

and go - TUG". 

 

Assinale a alternativa que indica a sequência CORRETA.  

 

A) F-V-V-F B) V-V-V-F  C) F-F-V-V  D) V-V-F-F  E) V-V-V-V 
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